

27 September 2016



Региональная общественная организация содействия сохранению и развитию национальной культуры, самобытности народов Республики Северная Осетия и Республики Южная Осетия

«ВОЗРОЖДЕНИЕ» - «СÆНДИДЗÆН»

Российская Федерация, 117342, г. Москва, ул. Профсоюзная, 75-3-174

* * *

Regional Non-Governmental Organisation for the protection and development of national culture and identity of the people of the Republic of North Ossetia and the Republic of South Ossetia

«VOZROZHDENIE» - «SANDIDZAN»

Profsoyuznaya str., 75-3-174, 117342, Moscow, Russia

tel.: +7 (495) 642-3553, e-mail: sandidzan@gmail.com, www.sandidzan.org

27 сентября 2016 года

NGO «SANDIDZAN»

Рабочее заседание 13.

Уважаемый господин Председательствующий,

Уважаемые участники,

Высокогорное Трусовское ущелье или Тырсыгом издревне было исторической частью Осетии, однако на протяжении нескольких десятилетий является частью территории современного Казбегского района Грузии. Грузинские власти проводили политику сдерживания инфраструктурного и экономического развития горных местностей с негрузинским населением, провоцируя отток населения. Эта политика оказалась достаточно действенной, осетины оставляли родные места и искали лучшие экономические

возможности в соседних районах Северной Осетии, сохраняя тесную связь родиной предков.

Традиционно связанные с Северной Осетией в составе Российской Федерации в этнокультурном и экономическом отношении, жители осетинских селений Тырсыгома в подавляющем большинстве являются гражданами России, что, однако, не создавало для них проблем при пересечении границы. Этнические чистки в отношении осетин, проводившиеся в Грузии в конце 1980-х-начале 1990-х годов не затронули эти удаленные от Тбилиси горные территории, в которых и без того шло сокращение численности осетин. Эти земли обошла стороной и августовская война 2008 года.

Однако вот уже на протяжении нескольких лет осетины, чьи предки проживали на землях Тырсыгома многие столетия, не могут попасть в свои дома. Большая часть жителей этих мест при наступлении зимних холодов издавна переезжала на равнинные земли Северной Осетии, чтобы переждать суровую зиму, когда снега полностью отрезают горные селения этих мест от остального мира. С первым весенним теплом тырсыгомцы возвращались в свои горы, но вот уже восемь лет они не могут попасть в собственные дома, несмотря на то, что Грузия является страной безвизового въезда для граждан России.

Именно на осетин по национальности, уроженцев Казбегского района нацелены рестриктивные меры властей Грузии. Для не допущения осетин, проживавших на этих территориях, в их родные места, в грузинскими властями составлен список выходцев из Тырсыгома и их родственников, теперь на основании этого списка им запрещен въезд в Грузию. В настоящее время в селах из этнических осетин остались единицы, в своем большинстве

старики, которых не могут даже навестить дети. Осетинские историко-архитектурные памятники этих мест разрушаются вследствие отсутствия своих хозяев и мародерства.

Мотивацией действий грузинских властей по одной из версий является желание освободить под строительство объектов туристического бизнеса живописные и туристически привлекательные места от населения и не платить при этом компенсаций, по другой – размещение объектов военной инфраструктуры. Как бы то ни было, результатом является фактическое отчуждение исконных земель коренного населения и лишение его родины.

Осетины – выходцы из этих мест обращались в различные инстанции в Грузии, а также к международным правозащитным организациям с просьбой дать оценку действиям правительства Грузии по отношению к коренным жителям района – осетинам и с просьбой в восстановлении прав на свободный доступ к местам своего проживания в Грузии, однако проблема остается нерешенной по настоящее время.

Есть серьезные основания для опасений, что могут быть разрушены осетинские историко-культурные памятники на территории ущелья. Осетинские эксперты не могут даже в составе международных комиссий получить доступ на территорию ущелья для выяснения и документирования состояния памятников.

Призываем решительно осудить действия Грузии, которая грубо нарушает положения Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 48 года, где говорится о том, что «каждый человек имеет право покинуть любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну».